

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

La Alba-Iulia

Articol din afară.

Valoroșii noștri conducători spirituali și reprezentanți adevărați în Sfatul țării, se vor întruni în congres anual la 20 Noiembrie la Alba-Iulia. Cărturarilor merituosi, cât și politicienilor cu reputație mondială încă de pe vremea stăpânirii vitrege și apuse vor conlucra în armonie perfectă pentru viitorul și fericirea patriei noastre „România-Mare”.

Acești congresiști întruclipează în filința lor adevăratele și sincerele sentimente ale națiunii, ca fiind expresiunea curată și nefalsificată a întregii suflări românești, setoasă după legalitate și sfânta dreptate.

Coborâtorii direcți ai marilor eroi naționali, cari au luptat neîntrerupt cu peana și arma până la sacrificiul de sine, pentru ruperea lanțurilor sclăviei cu care am fost ferecați — vor sta alături de descendenții lui Tudor Vladimirescu și răzeșii Vodului Ștefan.

Inchinându-se cu smerenie, în cetatea simbolică „Alba-Iulia”, la moaștele sfinte ale eroilor naționali sfârșitași pe roată, vor putea afla calea mântuirii naționale.

Mântuire națională prin: Delăturarea sistemului bizantinofanariotic, prin curățirea cât mai grabnică a vieții publice îmbăcșită de miasme otrăvicioase și prin întronarea cinstei, legalității și dreptății de cătră o reprezentanță națională liberalească.

Pentru subjugarea națională și culturalo-economică au lucrat cu vâdită stăruință, atât leprele intruse cât și scursura netrebnică din provinciile unite, asmuțată cu chibzuință și metodic de oligarhia tiranică conducătoare.

Ce ironie crudă! Ce jale și bătae de joc! Aceștia au ajuns azi adevărații patrioți și, cocoși la cărma țării, conduc destinele națiunii prin practicarea violenței, a fraudei în alegeri și prin pripocisirea materială a partizanilor!

Transfugii sunt alimentați cu grije și atențiune, fie cu parale dela Bancile liberale sau cu posturi gras plăfite din bugetul public. Indreptății la împroprietărire au ajuns unelte de joc în mâna exponenților politici cari le dau cu o mână spre a le lua cu două.

Jale și amărăciune a cuprins sârmana națiune, care suferă cumplit în țara sa făurită cu ațâta trudă, lacrimi și sânge curs din belșug pe câmpiile de bălăie.

Pământul promis prin gura crăiască și drepturi largi la viața publică, legiferate și sancționate, — sunt simple jocuri de artificii în mâna cărmacilor actuali.

La „Alba-Iulia” să se avertizeze cărmacii actuali că barca statului de mult plutește pe viitor și furtună și tinde precipitat să se năruie pe valurile

mării infuriate. Pășurile drepte și multilaterale ale națiunii nu sunt ascultate. Inima este suferindă, căci pulsul bate neregulat. Națiunea românească pășeste vertiginos în declin pe toate tărâmurile vieții sociale, grație abuzurilor și fărădelegilor practice cu insistență vădită și pe o scară extinsă.

Sistemul de guvernare practicat azi a sufocat viața economică a plugarului, a produs o criză financiară insuportabilă și a năruit industria națională, hrana zilnică a atâtor familii muncitoare.

Regimul actual a creiat metoda balcanică prin care a ridicat la dogmă de stat dreptul de a presta mai multe obligațiuni statului decât de a te bu-

cura de drepturi consfințite prin cartea legilor. Consecințele le simțim și vedem cu toții.

Cu toate aceste moralul satelor și orașelor se menține în nădejdea zilei de mâine, strângându-se masele poporului în jurul conducătorilor firești și stând gata să-i urmeze cu entuziasm la lupta pentru isbânda democrației naționale.

Congresiștii inspirați de faptele marilor înaintași — cari au dus steagul întotdeauna la biruință dreaptă — vor și să fie și de aslădată luminați în hotărâri și deciiși în acțiune.

Cu ochii ațintii fix spre Alba-Iulia, jărănimea suferindă așteaptă cu nețărmită dragoste mântuirea sa din ghiarele satanei.

Vasile Chirvase.

La Senat a vorbit în contra introducerii cenzurii d-l senator Mironescu din P. N. T.

Culesul roadelor fericite...

„Noi nu putem culege roadele fericite ale războiului, decât prin o operă de pace, decât prin muncă spornică, decât prin concordia tuturor”.

„Viitorul” No. 5917 din 12 Nov.

Așa glăsuște primul articol din ultimul număr al oficiosului guvernului.

Iar, pentru ca să putem ajunge la aceste fericite roade guvernul înfăptuiește „opera de pace”, provocând și revoltând țara prin instituirea cenzurii și printr-o „lege a apărării statului”, lege, care peste hotare va face streinătatea să rămână înmărmurită în fața măsurilor medievale cu cari modernii Brătieni vor să conducă România întregită și liberă, în secolul al douăzecelea.

După noua lege, vom putea gândi, vom putea vorbi și scrie despre tot ce se petrece pe globul pământesc, afară de țara noastră. Vom putea scrie despre munții și urșii de ghiță ai regiunilor polare, vom putea vorbi despre caprele și revoluția din China. Vom putea vorbi despre vânătoarea de tigri și de lei din regiunile tropicale, despre jocurile și obiceiurile diferitelor popoare sălbatice. Nu avem însă dreptul să discutăm asupra prostiei „oamenilor mari” ai României. Nu, căci aceasta ar însemna: a vorbi despre ilustrele figuri cari formează actualul guvern. Iar, cum la noi, guvernul liberal se confundă cu nenorocirea țării, a vorbi despre acesta însemnează a amenința siguranța statului.

Noua lege ne înfundă în epoca mutismului, când inima cetățeanului cu durere de țară n'are voie să simtă, iar gura lui trebuie să tacă, căci ochii și urechile celor seci de sentimente vor urmări pe cetățean la tot pasul. Cei cari se vând oricui și oricând și sunt în stare să vândă pe ori și cine sunt azi

copiii cu cari Brătienii vor porni vânătoarea contra sufletelor curate și a inimilor cinstite.

Aceasta, pentru ca să se împlinească cuvintele Scripturii liberale: „operă de pace” și „concordie între toți”, ca astfel „să putem culege roadele fericite ale războiului”...

Schimbarea numelui Fundațiunii „Principele Carol”. În urma hotărârii d-lui Ion Brătianu, ministerul Instrucțiunii a întocmit un proiect de lege pentru modificarea statutelor fundațiunii culturale „Principele Carol”. Prin acest proiect de lege se modifică mai multe articole din vechiul statut, între care și acela prin care se stabilise denumirea acestei fundațiuni culturale. Pe viitor, fundațiunea „Principele Carol” se va numi „Fundațiunea culturală regele Mihai I”. Proiectul va fi depus în parlament zilele acestea.

Institutul cehoslovac-român.

Din Praga ni se scrie:

Marți a avut loc în Praga sub presiunea abatelui Zavoral, adunarea de constituire a institutului cehoslovac-român, care are de scop cultivarea raporturilor culturale și economice între cele două state aliante. În discursul său de deschidere, abatele Zavoral a accentuat, că institutul nu se va amesteca în chestiuni politice ci se va ocupa exclusiv cu colaborarea sistematică a celor două națiuni prin organizații corespunzătoare pe teren cultural și economic.

S-a rezolvat apoi ordinea de zi, alegându-se noul comitet precum urmează: Președinte: abatele Zavoral, membrii în comitet: prof. Dr. Kadlec, dep. Dr. Samek, prof. Dr. Stacca, prof.

Congresul județean al Partidului Național-Tărănesc Sibiu

Delegațiuni din toate comunele românești d'n județ: peste 3000 membrii prezenți. Discursurile și hotărârile luate.

Sibiu, 8 Nov. 1927.

Președintele Org. Jud. General i. r. și deputat Ioan Boeriu, în aplauzele frenetice și aprobările unanime ale întregii sale „Urania”, care cu ocaziunea altor adunări populare, părea a fi prea încăpătoare, a deschis aslăzi în 8 Nov. congresul județean mulțumind delegațiilor și membrilor prezenți, cari dându-și seamă de importanța momentelor grele prin care trece țara, s'au prezentat în număr complet.

Li roagă totodată să ducă mulțumirile sale și a conducerii Partidului, tuturor membrilor din comunele lor, pentru jnuta bravă și bărbătească manifestată cu alăta țărnie în alegerile ultimilor doi ani și-i îndeamnă să continue cu aceeași tenacitate și abnegațiune lupta pentru întronarea cinstei și legalității.

Dr. P. Simonetti avocat, arată că dacă în 1918 s'a dus Partidul Național cu întreg Ardealul românesc la Alba-Iulia să scuture jugul milenar și l'a scuturat, azi Partidul Național-Tărănesc, în frunte cu Președintele său d-l Iuliu Maniu, exprimă voința întregii țări, de-a se scăpa țara de ruina la care au dus-o liberalii și slugile lor timp de nouă ani.

D-l deputat de Turda dr. Valer Moldovan, arată cauzele pauperizării țării, patronate de guvernele liberale, cari prin protejajii și metodele lor, au jefuit averea publică, au trimis la moarte sigură sute de cetățeni, iar pe acești protejați, în loc să-i vâre la pușcărie, cum au făcut alte țări, i-au ridicat la demnități înalte; zicându-și: La noi musculița mică se prinde repede în paiangen, până când

bondarul mare, trece cu automobilul prin el”.

D-l deputat dr. Aurel Vlad, arată nedreptatea legii electorale, care și în Sibiu la 16.000 de voturi ne-a dat un singur deputat, iar liberalilor cu 6.000 de voturi, trei deputați.

Mai departe spune: Să audă în acest centru bisericesc, că o parte a preoțimeii, părăsind poporul, a lucrat „contra interesului acestuia, stricând atât țării, cât și bisericii sale.

Apoi arătând cauzele cari exclude orice colaborare cu liberalii — întregul congres a isbucnit în strigăte de: „nici-odată” — a spus, că Partidul Național-Tărănesc nu poate colabora cu aceia, cari duc țara la dezastru și respingând învinuirea că am face operă negativă, spune că a liberalilor nu este de loc constructivă, ci destructivă, și încheie:

„Vom merge la Alba-Iulia să îngropăm domnia fanariotă, cum am îngropat în 1918 jugul milenar. La revedere la Alba-Iulia”.

Congresul după alegerea noului Comitet județean și a delegațiilor statutari pentru congresul dela Alba-Iulia a votat următoarea:

MOȚIUNE

Congresul județean al Partidului Național-Tărănesc, întrunit astăzi în 8 Noiembrie, în sesiunea plenară a hotărât:

1. Aprobăm în total atitudinea Partidului Național-Tărănesc: precum și tactica urmată de conducerea centrală, în chestiunile politice dela ordinea zilei

2. Exprimăm toată încrederea și devotamentul nostru față de Președintele Partidului d-l Iuliu Maniu și colaboratorii săi.

3. Participăm la marele congres dela Alba-Iulia în mod oficial, prin o delegație aleasă, care va sta în fruntea mulțimei participanților din acest județ.

Totodată s'a aprobat trimiterea următoarei telegramme:

Domnului Iuliu Maniu
președintele Partidului Național-Tărănesc. București.

Organizația Partidului Național-Tărănesc din Județul Sibiu, întrunită astăzi în congresul său anual, să simte fericită a vă reînoi simțămintele sale de admirație și devotament, asigurându-vă de neclintita sa încredere și necondiționatul său sprijin în realizarea programului Partidului, care are de jintă fericirea neamului și a țării.

Boeriu, președinte.
Dr. P. Simonetti, secretar.

Din Cameră.

Demagogia fiscală liberală

Proiectul de lege pentru revizuirea impozitelor — o lege demagogică.

În ședința de Joi a Camerei s'a votat proiectul de lege pentru revizuirea impozitelor. Cu acest prilej a luat cuvântul d-l dep. **Mihai Popovici**, fost ministru de finanțe arătând lacunele de care suferea proiectul fostului ministru de finanțe sub guvernul Averescu, d-l **Ioan Lapadatu**, proiect nestudiat și fără sens.

De pildă legea hotărâ să se înmulțească cu coeficientul 3 impozitul agricol și cel pe clădiri, ori această măsură nu avea alt scop decât să echilibreze bugetul. Dovada neseriozității legii s'a făcut cu prilejul punerii ei în aplicare. Evaluările au fost făcute în mod cu totul arbitrar, — așa în cât cotele aplicate au devenit insuportabile.

Proiectul de revizuire este deci binevenit. D-l **Vintilă Brătianu** dăduse în 1913 două indicațiuni: ca evaluările să nu fie cu prea mult mai mari de cât cele dinainte de război, — și al doilea evaluările să fie sub real.

Oratorul arată inconvenientele care decurg din evaluarea subreală, — în special din pricina dezorientării materialului statistic ce se scoate din astfel de lucrări. A continua acest sistem ar fi o neiertată greșeală. Trebuie să știm exact pe ce se întemeiază politica noastră financiară.

Legea d-lui **Vintilă Brătianu** se bazează pe demagogie: alfabetul dv. în alegeri începea cu reducerea impozitelor, — ori actuala lege nu însemnează reducerea lor. În cazul că se vor face noi evaluări, — impuneriile nu vor fi în nici un caz mai mici decât cele de astăzi. Dimpovă: ele vor fi mai mari!

Nemulțumirea care domnește în țară e pricinuită nu de către impozit în sine, cât de felul cum se fac impuneriile.

Eroarea stă în însăși construcția legii: în cotele exagerate, Micșorași cotele, — dacă vreți să vă țineți de făgăduelile făcute în alegeri.

Nu numai cărțile funduare ar putea da o bază reală de impunere. D-vr crușați numai pe proprietari, de ce nu-i crușați și pe chiriași? Proprietarul aruncă impozitele în sarcina chiriașului: acesta din urmă e singurul care e realmente impus.

Iată de ce, — spune d-sa, — socot că legea aceasta e demagogică și lipsită de orice valoare reală. Suferințele țării, criza care o bântue, sunt rezultatele exageratei fiscalității. Legea de față nu e decât un mijloc de a înșela țara, care are nevoie de alte legi, care nu se întemeiază pe demagogie.

D-l **Virgil Madgearu**, a arătat pe larg care e politica financiară a partidului liberal — politică pe care o numește „demagogie financiară“.

Noi ne-am spus cuvântul, la timp, în aceste chestiuni. Am arătat, — spune d-sa — cum trebuie să se fină seama de condițiunile speciale pe care se întemeiază veniturile agriculturului.

Ținând seama de cele arătate de noi — se impunea o cât mai deasă revizuire a impozitului agricol.

D-sa combate caracterul fiscalist al legilor d-lui **Vintilă Brătianu** — și arată inconvenientul taxelor de export exagerate. În chestia leului, liberalii au rămas

la politica nenorocită a încercărilor de revalorizare.

Guvernul averescan ar fi putut face ceva pentru degrevarea agriculturii de taxele de export care-i împovărau, dacă ar fi început stabilizarea monedei.

Un nou recensământ și o nouă evaluare, — nu vor duce la nici un rezultat serios, atâta timp cât elementele rele vor continua a figura în comisiunile de impunere.

Ceeace face partidul liberal e demagogie fiscală; — și cu demagogia fiscală nu se va îndrepta niciodată situația țării noastre!

A luat cuvântul apoi d-l **Vintilă Brătianu**, care își susține proiectul, făcând opoziției impuneri că umblă cu agitații.

D-l **Mihai Popovici**: Noi am dat pământ țărănilor ardeleni, — și d-vr l-ați luat înapoi!

(D-l **G. Duca** intervine ca să declare că reforma agrară e opera partidului său).

D-l **Mihai Popovici** dă lămuriri cu privire la această chestiune.

D-l **G. Duca** recunoaște că la Sibiu partidul național a votat reforma agrară.

D-l **Mihai Popovici**: Și-am aplicat-o! Am dat pământul la săteni!

(Tumult. Se naște un viu incident între d-nii **V. Madgearu** și **Ion Mihalache** deoparte, și d-l **G. Duca** de altă parte).

D-l **M. POPOVICI**: Reforma agrară în Ardeal e triumful dreptății. În dreptatea imanență care a făcut să ne desrobim după o mie de ani, stă izvorul reformei agrare din Ardeal.

D-l **V. Brătianu**, roagă adunarea să voteze proiectul său de lege.

Punându-se la vot proiectul este votat de cătră majoritate.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar

Procesul complotului Manoilescu.

Prima zi a dezbaterii.

Alaltaeri a început, în fața consiliului de război al corpului II de armată din București dezbaterii procesului Manoilescu. Curtea compusă din d-nii col. **Vlădescu**, majorii **Chirculescu** și **Precup** și căpitanii **Tănăsescu** și **Uursu**. Comisar regal locotenent-colonel **Carapancea**. Intre apărători d-nii: **I. Gr. Periețeanu**, **Pomp. Ionțescu**, **Pogonat**, **Al. Ofeteșlanu**, **Trancu-Iași**, general **Gherculescu** etc. D-l **Iorga** cîntă ca martor, a fost cerut și admis în rândul apărătorilor. Publicul în sală, în urma măsurilor luate, foarte pușin.

După orele 9 își face apariția acuzatul escortat de un major. La intrarea dînsului în sala de dezbateri, advocații s'au ridicat în picioare, ceea-ce îndeamnă pe președintele col. **Vlădescu** să facă observarea: **Vă rog d-lor abțineți-vă dela asemenea manifestații.**

Se dă apoi cetire ordonanței de dare în judecată pentru crimă contra siguranței statului prevăzută în art. 78 și 80.

D-l **P. Ionțescu** declară că apărarea menține incidentul de incompetență a consiliului, cerând complectarea instrucției și aducerea tuturor martorilor citați. D-l **Ofeteșlanu** cere citirea d-lui **Citta Davila** și roagă Consiliul să dispună aducerea dînsului precum și a fostului prinț moștenitor.

În acelaș sens au vorbit și alți din apărători, iar Consiliul admite că martorii să fie aduși cu forțele legale.

D-l **P. Ioanțescu** ia cuvântul în chestia incidentului de incompetență, arătând că consiliul de război e incompetent să judece procesul Manoilescu pentru că dsa nu e militar și pentru că nu există stare de asediu legală.

Cere consiliului să-și decline competența și să redea de d-l Manoilescu judecătorilor săi firești.

În susținerea incidentului de incompetență a vorbit și d-l **O. Teodoreanu**. Comisarul regal a cerut respingerea incidentului.

Replică d-nii **Ionțescu** și **Teodoreanu**, cerând pe baza dispozițiunilor Constituției declinarea competențelor Consiliului.

Intrând Curtea în deliberare, aduce sentința respingînd incidentul de incompetență cu majoritate de 3 voturi contra 2.

Cu acest vot se termină ședința.

Ziua 2-a.

Ședința începe la ora 8.20 sub presidenția d-lui colonel **Vlădescu**.

Apărătorii ridică mai multe incidente de incompetență, cari însă toate au fost respinse prin votul Curței. În decursul acestei ședințe și-a făcut apariția și generalul **Averescu**, luînd cuvântul în chestia incompetenței Consiliului de război de a judeca acest proces.

Din dezbaterile acestei ședințe reproducem o afirmație a Comisarului regal **A. Carapancea**. Dsa voină să dovedescă că locul arstării nu determină locul judecării a spus:

„Noi am știut tot ce făcea d. Manoilescu, am știut că există un plan, noi am știut când va veni și ce va aduce. Noi am putut să-l lăsăm să treacă pe teritoriul corpului 5 și 6 armată și l-am fi putut aresta aici“.

Următoarea ședință a avut loc eri după masă.

FOLIONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

Scrisori din Cluj.

Teatrul și Opera. — Petrecerea Brașovenilor.

Întâia lună de stagiune a celor două instituții de artă din Cluj, e departe de a mulțumi pe toată lumea. În primul rând aceea a teatrului. Problema lui n'a fost rezolvată nici până astăzi. Publicul a arătat și sub direcția d-lui **Zaharia Bârsan**, prea puțin înțelegere pentru singurul teatru românesc al Ardealului și situația nu s'a îmbunătățit nici sub noua direcție.

Vinovatul? D-l **Victor Eftimiu**, actualul director, a încercat să cucerească un public refractar prin piese ușoare. Nu pare însă să fi reușit. De **Glauco**, tragedia lui **Morselli**, una din întăile premiere, montată cu atâta fast și jucată bine (am avea de obicei doar împotriva urletelor cu adevărat „tragice“ și nemai-pomenite pe scena teatrului clujan) — Brașovenii și-au putut înșiși da seama, cu ocazia reprezentării ei la Brașov, la 24 Octomvrie. De asemenea de **Grigore-Vodă-Ghica**, despre care am amintit în scrisoarea mea anterioară. Un succes a fost desigur **Cufulici**, comedie în 3 acte, 4 tablouri, în versuri, de **George Silviu**. O piesă pentru copii este o noutate pentru teatrul și publicul clujan. Și pe lângă o montare îngrijită, ea a avut parte și de buni interpreși, dintre cari trebuie să relevăm în primul rând pe d-na **Nunuța Hodoș** și pe dragălașa feliță **Păpușca Constantinescu**. S'a mai jucat comedia **Un exoroc sentimental** de **Ion Dinu**. Dacă la Cluj, aceste piese

nu s'au bucurat de o deosebită afluență de public, nu putem să trecem cu vederea activitatea extra-clujană a Teatrului. Nu cunoaștem rezultatele turneelor trupei Naționalului în orașele noastre; fapt e că Ardealul are astăzi un teatru activ. Turneul început la 15 Oct. (urmând să se termine în luna aceasta) a jucat (și va juca) în peste douăzeci de orașe ardeleni, și va trece și în Moldova și Bucovina, dat fiind că are în repertoriu piesa **Grigore-Ghica-Vodă**, comemorarea eroului căreia s'a serbat de curând în special în aceste două provincii.

Când aflăm că într-o singură Duminecă (30 Oct.) s'a jucat la Cluj în matineu dramă și seara operă, la Oradea **Cufulici**, la Alba-Iulia **Glauco**, și la Hașeg **Grigore-Ghica-Vodă** — trebuie să constatăm cu deosebită satisfacție, că mult trambujatul „Teatru de vest“ a luat, în sfârșit, ființă. Nu rămâne decât ca piesele cari se reprezintă să fie astfel alese și ca publicul să fie mai mult atras.

Aceasta se întâmplă la Operă. S'au reluat succese ale anilor trecuți: **Aida**, **Carmen**, **Fidelio**, **Balul Mascat** și **Rigoletto**. Di recția a reușit să aducă dela București, pentru o serie de reprezentări, pe răsfățatul de pe vremuri al publicului clujan, tenorul **Apostolescu**. Cele trei reprezentări, la cari a cântat celebrul bariton croat, **Carlo Drago**, au fost adevărate sărbători

artistice. Deosebit de îmbucurător e faptul că soliștii Operei clujene: d-nele **Lia Pop**, **Acca de Barbu**, **Elena-Drăgulescu-Stinghe** și d-l **Apostolescu**, au vrut și au reușit să fie la aceste trei reprezentări (și în special la **Balul Mascat**) la înălțimea celebrului oaspe. Întâia premieră a Operei în această stagiune, a fost **Evghehne Oneghin**, opera lirică în 3 acte a lui **Ceikowski**. Pe un libret cu un subiect așa de romanțios, scos din romanul altui slav celebru: **Pușkin**, — muzica, de un lirism deosebit de accentuat, a plăcut, nu fără să surprindă însă. Piesa a fost foarte bine pusă în scenă (mulțumită d-lui **Ilinski**, căruia i se cuvin toate laudele), iar interpreții — cu excepția d-lui **Andreescu** — s'au achitat cât se poate de bine. (De remarcat în special d-na **Mimi Nestorescu** și d-l **N. Șoculșchi**). Cu întâia premieră din această stagiune, Opera a înregistrat un adevărat succes.

N. R. Precup aflăm d-l director de scenă **Ilinski**, angajat la opera din Cluj de însuși regretatul director al operei **D. Popovici Beyreuth**, va monta și apropiata punere în scenă la Brașov a operei „**Trubadur**“. Ne face o plăcere să înregistrăm faptul, care ni s'a confirmat și din partea unor martori oculari, că opera lirică „**Evghehne Oneghin**“ a fost întradevăr cu un deosebit gust și pricepere montată. Avem prin urmare în d-l director **Ilinski** un om cu gust estetic înăscut și cu experiențe vaste din alte țări cu tradiție desvoltată în privința punerii în scenă a operelor muzicale.

După strălucitul succes al maiialului „foștilor brașoveni“, s'a luat hotărârea, ca pe locul din pădurea „**Hoja**“ unde s'a

ținut serbarea, să se ridice un pavilion care să servească de adăpost contra intemperțiilor, celor cari ies să petreacă la iarbă verde. Datorită înțelegerii autorităților municipiului, pavilionul a fost ridicat și în ziua de 2 Oct. brașovenii l-au sfințit și botezat.

În întrunirile din cursul lunii Octomvrie, s'a hotărît să se organizeze o petrecere cu dans în presara zilei Arhanghelilor **Mihail și Gavril**. Pregătirile (probe de „romanș“, coruri, etc.) sub conducerea simpaticului și neobositului **Dr. Costi Solir** au urmat cu asiduitate. Petrecerea s'a ținut în frumoasa sală festivă a Școlii comerciale superioare. Special împodobită în vederea serbării noastre. S'a dansat până cătră miezul nopții — jocuri naționale și moderne, — când a început „comanda“.

Am revăzut astfel chipiile brașovenești pe atâtea fețe cărunte. „**Prezidium**“ e ales **Dr. Mocu Bologa**, cu spiritul și verva-i cunoscută. Intre participanți, doi academici: profesorii **Sextil Pușcariu** și **Ion Lupăș**, alături de atâta tineret universitar și intelectual clujeni cu studiile făcute la Brașov. Directorul Liceului „**Șaguna**“, d-l **Iosif Blaga**, care nici de data aceasta n'a pregetat să vină între cei în sufletul cărora amintirea anilor petrecuți la „școlile“ din Brașov nu se poate șterge, a fost primit cu aplauze și urale. Propunerea d-sale, ca și „**Brașovenii**“ din Cluj să comande un steag al lor, la fel cu acel al Liceului, a fost admisă cu însuflețire. S'a ridicat întăiul pahar în cinstea Regelui **Mihai**, a cărui zi onomastică începea chiar atunci. Apoi s'au „produs“ diferiții membri ai „coronei“: **Minunate replici** ale d-lor **Pușcariu** și **Lupăș**, duioasele doine ale inginerului **Nicu Dordea**, amuzante

traduceri din latinește ale profesorului **Ion Mușlea**, fluierul fermecat al simpaticului **Dr. Ștefan Pașca**, și amintirile din viața de liceu ale „**Prezidiului**“ și ale Directorului Academiei agricole, **Mihail Șerban**.

După comandă s'a reluat dansul, care a continuat până în zori. Au făcut o foarte bună impresie costumele naționale ale majorității participantelor. Petrecerea a fost cât se poate de reușită, tot timpul dominnd cea mai perfectă armonie, și „**Brașovenii**“ din Cluj au hotărît să se întrunească odată în fiecare lună, pentru cimentarea acestor relații din care nu poate ieși decât bine.

Correspondent.

„Junii“ noștri într'o mare revista franceză.

O surpriză deosebită de plăcută ne-a făcut numărul dela 22 Oct. al celei mai cunoscute reviste ilustrate din lume „**Illustration**“ dela **Paris**, în care se poate vedea un grup de „**junii albi**“, așteptând în fața palatului de justiție sosirea congresiștilor Presei latine.

Fotografia poartă următoarea legendă: „**In Transilvania recâștigată: țărani din Brașov, călări, în costume românești din epoca lui Mihai Viteazul, așteptând trecerea cortegiului**“.

Acest text nu corespunde, i-adevăr, realității. Putem însă pretinde exactitate dela streini, când așa de pușini dintre Brașoveni chiar pot spune ceva precis despre obiceiul nostru! Bucuria noastră n'a fost însă mai pușin mare, întâlnind pitorescul costum al „junilor“ noștri într'o revistă răspândită în toată lumea.

E un succes.

Știri din străinătate.

Construirea canalului Volga-Don.

În Rusia de sud se continuă în mod intensiv lucrările de construcție a canalului Volga-Don, prin care se va lega Marea de Azov cu Marea Caspică. Lucrările se desfășoară în prezent pe o lungime de 9 km. Munca este efectuată cu mâni, ca astfel să fie ocupați cât mai mulți muncitori, cari au fost fără lucru. Munca cea mai dificilă va fi la ultimii 3 km. din regiunea mlăștinoasă de lângă gurile Donului.

Propaganda aeronautică în Jugoslavia.

Aeroclubul jugoslav din Belgrad „Naša Krila” a deschis o acțiune care are de scop construirea de aeroplane private ca să fie puse la dispoziție în caz de nevoie administrației militare. Aceeași societate avialică lucrează în prezent la organizarea unei școli particulare de piloți și în acest scop a organizat o loterie și a pus în desfășurare 2 milioane insigne avialice. Tot din inițiativă particulară se intervine ca cele 33 județe jugoslave să construiască fiecare câte un aeroplan.

Rusia întoarce Poloniei o biecte istorice.

Zilele acestea s'a întors la Varșovia comisiunea poloneză care a asistat la lucrările pentru întoarcerea amintirilor istorice poloneze aflătoare în Rusia, statului polonez, după stipulațiunile tratatului de pace dela Riga. Printre obiectele cari vor fi întoarse Poloniei se află și o mare colecție de gobeline care aparținut familiei Jagelon, amintiri militare, 53 opere literare în cea mai mare parte din secolul al 16-lea, etc. În total Polonia va primi din Rusia 1.500 obiecte istorice prețioase.

Interzicerea unei expoziții de icoane.

Din Moscova se anunță: Cel mai bun cunoscător al icoanelor rusești și al artei plastice bisericești, prof. Anisimov a organizat cu prilejul aniversării revoluției o mare expoziție de icoane la Muzeul Istoric din Moscova. Toate pregătirile au fost încheiate, muzeul a fost complectat cu exemplarele cele mai valoroase, iar catalogul expoziției a fost scos de sub tipar când un decret al comisariatului poporului pentru instrucțiunea publică a interzis expoziția pe motivul că nu e posibil de a se organiza în zilele jubileului revoluționar o expoziție cu un astfel de caracter care ar putea slăvi ceea ce revoluția a condamnat în modul cel mai energetic. Deasemenea și catalogul expoziției a fost imediat confiscat. Este însă probabil că această expoziție va fi autorizată abia peste câteva luni, când nu se vor afla la Moscova oaspeți din întreaga Uniune sovietică și strănătate.

Cheltuelile războiului mondial.

Într'un discurs ținut zilele acestea la Londra de către fostul șef al statului major englez, mareșalul Sir William Robertson, acesta a vorbit contra războiului arătând cheltuelile îngrozitoare necesitate de războiul mondial.

Între altele a arătat că cheltuelile bombardamentului artilleriei engleze, care a precedat atacul infanteriei în decursul luptei dela Arras, au fost de 13 milioane funți. A treia luptă dela Ipres a costat 20 milioane funți. Greutatea muniției, care s'a folosit în lupta dela Ipres a fost de 85.000 tone.

Economica.

Rezultatele recoltei în Statele Dunărene.

După știrile obținute din Statele dunărene se poate stabili un tablou clar al producției agricole din anul 1927:

Austria: grâu 2,85 milioane q (anul trecut 2,56 q), secară 4,97 milioane q (4,75), orz 2,21 milioane q (1,97), porumb 0,95 milioane (0,97), cartofi 13 milioane q (12,97). Consumul care trebuie să fie acoperit pînă import este evaluat în modul următor: grâu 3,02 milioane q m, secară 0,81 milioane q, orz 0,70 milioane q, ovăz 1,02 milioane q, orz 0,25 milioane q și porumb 1,76 milioane q.

Cehoslovacia: grâu (în milioane q) 0,30, secară 12,43, orz 11,97, ovăz 13,17, porumb 2,69, cartofi 55 și sfeclă 65,90. Este necesar de a se importa grâu 4,19, secară 0,88, ovăz 0,59, orz 0,50, porumb 2,40. La orz există un surplus de 3,7 milioane q, pentru export.

Ungaria: grâu (în milioane q) 20,67, secară 5,73, orz 5,07, ovăz 3,15, porumb 17,60, cartofi 18,07, sfeclă 12,84. Surplusul pentru export se evaluează în modul următor: grâu 9,95, secară 1,93, orz 1,25, ovăz 0,59, porumb 3,48.

România: grâu 26,78 milioane, secară 2,74, orz 13,31, ovăz 8,42, porumb 35,61.

Jugoslavia: grâu 16,50, secară 1,50, orz 3,16, ovăz 3,03, porumb 19,50, cartofi 8,28 și sfeclă 4,89.

Bulgaria: surplusul pentru export formează grâu 3,08 milioane q, secară 0,98 și orz 3,08 q.

Loteria de clasă austriacă

100.000 lozuri. 50.000 câștiguri

Cel mai mare câștig posibil

18.000.000

(optsprezece milioane lei)

Premii și câștiguri:

12.000.000

6.000.000

2.000.000

1.800.000

1.500.000

etc. în total aproape

260 milioane lei

Imediat a hitarea în bani

gata garantată de stat

Nici o taxă pe câștig, în genere

nici o detragere.

Ju rătăteea lozurilor câștigă

LOZURI:

Intregi 800 lei, jum. 400 lei, un sfert

200 lei recomandă și trimite popu-

lura bancă

FRITZ BÖNGE

Wien, I/G. Kärntnerstrasse 43.

Întru cât se poate coman-

dați lozuri pentru proxima

trăgere chiar azi. Plata după

933 luarea lozului. 2-10

Mica publicitate

De închiriat o casă confortabilă din 2 camere spațioase, pivniță, pod și celelalte dependințe, curte și grădina de pomi în cea mai frumoasă și igienică poziție a orașului. Informațiuni la ziar. 3-3

Parcela de vânzare
80-150 Lei □ pătrat între Căcova de jos și Podul Grid. Informațiuni dr. S. Ecaterinei 4 dela 8-10 și 4-5. 2-2



Doamna Paraschiva Stinghe Strada Spitalului No. 52, Brașov, rog pe onor. cititori a-mi comunica dacă știu ceva despre unicul meu fiu legitim Nicolae Leontin Savu, blond având un semn la urechea stângă, în etate de 25 ani, despre care nu știu de 5 ani de zile și care trăește poate sub un nume fictiv și căruia doresc a-i regala drepturile de moștenire dela mama sa. Cine mă va înștiința, primește recompensa de lei 15.000. 949 1 3

AVIZ. În ziua de 7 Nov. seara a dispărut două pere de coloare: una murgă cu alunele la falca stângă, și una murgă închis cu stea pe frunte, piciorul s'ang dintr'oi pintenog. Cine va afla de ele va fi recompensat. Să se adreseze la Gheorghes A him Brașov, Str. Stupini No. 116 a) vis-a-vis de fabrica „Ancora Română”. 945 1-1

În apropierea

căilor ferate Sibiu-Agnite, în comuna Ighisul vechiu se vinde din motivul de mutare o casă domnească cu edificiile de gospodărie și 4 jug. cad. intavilan eventual și cu 5 jug. cad. arătură și lănațe. Interesații să se adreseze la inginer Jozsa Pál Brașov, Strada Spitalului 41. 939 1-1

Cinema „Astra” (Apollo)

12, 13 14 Noemvrie

Cele șapte fete ale lui Gyurcovits

În rolurile principale: Vili Fritsch Lidia Potechna, Hollsi Camilina.

DEȘCHIDAREA RESTAURANTULUI „GAURA DULCE”

Cu onoare educ la cunoștința Onor. public, că am luat restaurantul „GAURA DULCE” și că îl voi redeschide Sâmbătă în 12 Noemvrie. Bucătărie de primul rang, beuturi curate și bune și serviciu prompt. Rog binevoitorul concurs. Cu stimă: **KARL SCHMIDT.** 948 1-1

De închiriat sau de vânzare casa din Strada Valea Oului No. 17, confortabilă din 2 odăi și bucătărie, curte mare. Informațiuni: Pe Tocile No. 38.

Primăria comunei Satulung. No. 45/1927.

Publicațiune

Se publică spre generală cunoștință că în ziua de 28 Ianuarie 1928 ora 9 a. m. la Primăria comunei Satulung se va vinde prin licitație publică cu oferte închise, următoarele:

51,168 m. c. fag în picioare în pădurea comunei Satulung Seria B. 2 „Urlatu”.

Vânzarea se va face conform regulamentului de licitațiuni și cu aplicarea condițiilor generale pentru exploatarea pădurilor Statului publicate în Monitorul Oficial No 106 din 12 August 1922, cum și condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință dela Ocolul Silvic Săcele în Satulung și Primăria comunei Satulung Județul Brașov.

Prețul strigărei va fi de Lei 25 un metru cub, total 1,279,200 Lei.

Garanția provizorie este de Lei 127,920.

Supra oferte nu se primesc. Satulung, la 8 Nov. 1927.

Primar: I. Bucurenci. Notar: Gh. Comșa. 946 1-1

CONVOCARE

Membrii înscși și doritori de a se mai înscrie în societatea Junilor tineri români din Brașovul-vechiu sunt rugați a lua parte la adunarea generală ordinară din 20 Noemvrie a. c., ce se va ținea în localul dlui Nicolae Prișcu Str. Bălților No. 19, ora 3 d. m.

Obiectele de desbătut:

1. Comunicarea deciziunii Tribunalului Brașov ținută în 29 Oct. 1927 și aprobată de înaltul Minister al Cultelor și Artelor cu No. 42932 din 12 Octomvrie 1927, prin care s'a recunoscut societatea menționată ca persoană juridică.

2. Comunicări, propuneri și interpelări.

Brașov, la 10 Nov. 1927. p. Comitet: N. Toma, pres.

944 1-2 Primăria comunei Satulung.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală că comuna Satulung, județul Brașov, dă în întreprindere prin licitație publică cu oferte închise, ce se va ținea în ziua 28 Ianuarie 1928 ora 9 a. m. în localul primăriei, amplificarea conductei de apă potabilă.

Prețul de estimatie 2,960,000 Lei. Condițiunile de licitație, devizul și caetul de sarcini se pot vedea la primăria comunei. Satulung, la 8 Nov. 1927.

Primar: I. Bucurenci. Notar: Gh. Comșa. 947 1-1

Să ne scrieți încă astăzi!

50,000 câștiguri

Câștigul principal

al 18 loterii este **18,750,000 Lei**

Câștiguri

- 12,500,000 Lei
- 6,250,000 „
- 2,500,000 „
- 1,875,000 „
- 1,500,000 „
- 1,250,000 „
- 1,000,000 „
- etc.

HAUSCHILD & PAAP
MARXERGASSE 14 W I E N, III. MARXERGASSE 14
889 2-8

Să ne scrieți încă astăzi!

MARI REPARATURI DE PIAN

Clavaturi noi, reparaturi mecanice, instrumiri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac și în provincie Avem referințe prima desore lucrările executate.

KARL EINSCHENK, Brașov, Str. Neagră 54.
885 6-17

MUTARE DE MAGAZIN DE MOBILE!

Am onoare a înștiința pe onor public căm mutat magazinul meu de mobile în casa

STRADA PORȚII 62

unde se pot găsi mobile, dela cele mai estine până la cele mai luxoase. — Un mare asortiment permanent în: sufragerii, dormitoare, saloane, odaie de domni, mobile de piele, mese de scris și alte mobile de bronz: Americane cu rolouri, diferite garnituri de foteluri, garnituri de bucătărie etc. Depozit permanent de saltele de pâr de cal, lână și africque, precum și de cerințe de tapițerie.

H. K Ö P F,
906 4-6 **BRAȘOV, STR. PORȚII 62.**

Inchiderea sesiunii de toamnă a Consiliului Județean

Ședința de ieri, Vineri, 11 Noembrie.

Ședința se deschide în prezența a 22 membri. Procesul verbal se verifică cu unele rectificări făcute de consilierul dr. K. Găvrus.

Înainte de a se intra în ordinea de zi consilierul V. Branisco întreabă pe președinte pentru ce nu s'a pus la ordinea zilei a ședinței comunicarea făcută de d-sa în scris privitor la anchetele făcute unor funcționari județeni abuzivi.

Anchetele contra unor funcționari județeni.

Comunicarea are următorul cuprins:

Mersul bun al administrației unui județ depinde în primul rând de corpul funcționarilor din fruntea comunelor, plășilor și a județului. Cu cât acest corp este mai select, cu atât mai bine este asigurată progresul unui județ din punct de vedere administrativ.

Am luat la cunoștință cu satisfacție opera de purificare pe care dl prefect dr. Sbarcea a inițiat o în ce privește supraveghearea corpului funcționarilor și îl asigur atât în numele meu cât și în numele colegilor mei de principiu, că-i vom da în acțiunea d-sale de purificare cel mai larg sprijin, rugându-l să nu se lase stăruenit în unele influențe, cari se depun pentru stăruenirea acțiunii d-sale căutându-se să fie reabilitați unii dintre funcționarii susținuți.

Cu acest prilej țin să aduc dlui prefect următoarele la cunoștință: în câțiva numeri mai recentii ai ziarului „Adevărul” s'au publicat grave acuze la adresa notarului din comuna Budila, Sârgeorzan. Între altele se publică memorii semnate de locuitorii din Budila, în cari aceștia se plâng că statul a fost frustrat cu sume de bani, că notarul le-a luat pe nedrept alte sume de bani sub amenințări etc., și că, cu toate plângerile făcute, nu s'au edus sancțiuni în contra notarului respectiv.

Rog să mi se comunice, dacă conținutul acestor plângeri corespunde adevărului și dacă a luat măsuri în contra notarului abuziv. Tot astfel rog să mi se comunice stadiul în care se află chestiunea suspendării efectuate ale unor funcționari.

D-l prefect, dr. Sbarcea, fiind de față în ședința consiliului, a fost invitat de consilierul V. Branisco, deși chestiunea n-a fost pusă la ordinea zilei, să răspundă.

D-l prefect, dr. Sbarcea a răspuns, că suspendările efectuate sunt încă pendente de hotărârile tribunalului și de ministerul de interne, că în contra notarului Sârgeorzan este în curs ancheta și că după cunoașterea sentințelor pendente și a anchetelor în curs, va da lămuririle cerute. Mai asigură pe interpellant, că d-sa, fiind conștios de răspunderea pe care o are, va continua opera de purificare începută.

Raportul serviciului veterinar

D-l inspector veterinar Moldovan dă citire raportului veterinar, din care reținem următoarele:

Dela 1 Ianuarie până azi s'au ivit în județ următoarele boli contagioase: Septicemie hemoragica în 2 comune, câte 2 cazuri; dolicrantrax în 2 comune, câte 2 cazuri; turbare în 6 comune cu 6 cazuri.

Febra aftoasă, ivită în Iunie, s'a întins în 28 comune. În Sătulung au murit 6 animale. În urma măsurilor luate epidemia e în decreștere, fiind azi numai

vitele din 3 comune infectate. Pesta de porci s'a ivit în 3 comune (Râșnov, Hălchiu și Bod).

Morua (răpciugă) s'a ivit la 14 Aprilie în Apața. Sau ucis 23 cai.

Situațiunea actuală este următoarea: Febra aftoasă în stingere în 3 comune, pesta de porci în stingere în 2 comune, turbarea în stingere în o comună.

După citirea raportului consilierul Matiş propune a se urgenta la minister ordonanțarea sumelor de despăgubire locuitorilor din Apața, a căror cai au fost împușcați.

D-l insp veterinar Moldovan spune că s'a urgentat ordonanțarea despăgubirilor dar din cauza tănuirei răpciugii de către unii locuitori s'au ivit piedeci în ordonanțarea despăgubirilor fiind ancheta încă în curs în contra tănuitorilor.

După acestea raportul se ia la cunoștință.

Chestiunea Teatrului-Varieteu din palatul prefecturii.

O lungă discuție are loc în jurul concesiunii dată restauratorului V. Dejan pentru introducerea unui teatru-varieteu în localul restaurantului. După lămuririle date de d-l Dr. Boita, raportul comisiei economice, care spune că s'au luat toate măsurile atât de către prefectura județului cât și de către prefectura poliției pentru funcționarea decentă a spectacolelor serale — în caz contrar concesiunea va fi momentan retrasă — iau cuvântul numeroși consilieri, cari se declară contra concesiunii acordate. Aproape toți consilierii sunt în contra acordării de concesiuni, cari jicnesc sentimentul moralei publice și sunt incompatibile cu prestigiul prefecturii, ca proprietară a localului. Se condamnă faptul că destinația originară a celor două localuri din palatul prefecturii de Cafenea și Restaurant a fost schimbată, ceea-ce a avut de urmare procese între chiriașii celor două localuri.

În fața faptului împlinit și având în vedere că anul viitor expiră contractele celor doi chiriași, majoritatea consilierilor s'au văzut nevoiți — pentru a se evita procese — să ia la cunoștință schimbarea destinației restaurantului Transilvania în Teatru-Varieteu pe lângă stricta observare a condițiilor de ordin moral. Consilierii cari au fost contra au cerut să fie trecuți cu numele la procesul verbal.

Raportul Comisiunii Cultelor

D-l raportor Aurel Căpățînă dă citire unui amănunțit raport al comisiei cultelor și învățământului, din care vom da amănunte în nrul viitor.

Luându-se în discuție raportul protopop d-l dr. Iosif Blaga ține să protesteze în contra modului cum s'au dat ajutoare persoanelor lipsite de mijloace și cum s'au împărțit „bur seale” trecându-se în unele cazuri peste recomandările făcute de către comisiunea cultelor și învățământului. În sprijinirea protestului său d-l dr. Iosif Blaga înșiră nume, cari produc senzație. Nu s'au dat burse studenților săraci dar eminenți recomandări, ci altora, a căror părinți se găsesc la Brașov și sunt bine situați. Ajutoare din fondul destinat pentru ajutorarea „celor lipsiți de mijloace” s'au dat unor agenți electorali, cari sunt mai elegant îmbrăcați decât mulți dintre consilierii județului etc.

Dr. Suciu arată principiile, de cari a fost condusă comisiunea cultelor la distribuirea bursei: Să se acorde burse numai celor ce n-au alte burse, celor ce sunt inecșionabili ca moralitate și celor cu cele mai bune certificate.

Mai iau cuvântul mai mulți consilieri. În cele din urmă se constată că printr'un ordin ministerial prefectul este îndreptățit să distribuie burse și ajutoare așa cum crede de bine. După constatarea aceasta, consilierii s'au întrebat, cu drept cuvânt, că ce rost mai are să se întrunească și să hotărăască membrii comisiei cultelor și instrucțiunii, când un ordin ministerial dă acest drept prefectului?

Consilierul Dr. Debu cere ca în viitor să se urce suma destinată pentru distribuirea de burse, fiindu-se cont de criteriile de ajutorare menționate de Dr. Suciu.

Ca răspuns la această justă cerere, s'a comunicat consilierilor județeni un alt ordin ministerial prin cari se dispune reducerea sau chiar ștergerea sumelor din buget destinate pentru acordarea de burse. Tablou!

În cele din urmă se ia la cunoștință raportul Comisiunii.

Raportul comisiei sanitare

D-l prim medic județean-delegat D. C. Oancea, citește raportul despre situațiunea sanitară și de asistență socială a județului. Din interesantul raport vom aduce amănunte în nrul viitor.

La discuția, care a urmat, consilierul Dr. Suciu cere ca să se destineze în viitor un ajutor mai mare pentru combaterea tuberculozei.

Consilierul Dr. Debu atrage atențiunea asupra murdăriei, care există în jurul spitalului pentru boli contagioase și cere să se intervină la primărie. Se primește și se însărcinează consilierul Dr. Boita, care e și consilier comun al reprezentând județul, să intervină la locul competent.

Alte obiecte.

Se ia la cunoștință ordinul ministerului referitor la întocmirea bugetului.

În comisiunea de pensii se alege în locul d-lui A. Moroianu, dimisionat, d-nul căpitan Juncu, care a întrunit 10 voturi față de 7 voturi întrunite de d-l general Băncilă.

În fine se ia la cunoștință gestiunea județului Brașov pe 1926.

După aceste ședințe ia sfârșit închizându-se sesiunea de toamnă a Consiliului Județean.

O întrebare adresată direcțiunii Băncii „Albina”.

Fiind informați că societatea de asigurare „Albina” din Brăila face uz de reputația băncii „Albina” din Sibiu spre a face asigurări, suntem rugați a întreba onor. institut de credit și economii „Albina”, să precizeze, dacă soc. de asigurare „Albina” din Brăila este una cu banca „Albina” din Sibiu sau dacă are vre-un amestec în organizarea și exploatarea societății de asigurare „Albina” din Brăila.

„Armonia”, societate de muzică Brașov invită on. public la serata muzicală împreună cu cântări, teatru și dans, ce o va aranja Sâmbătă, în 12 Noembrie 1927 (lăsata seculului de Crăciun) în toate sălile „Redoutei”. Începutul la ora 8 seara. Veniți net al seratei este destinat instruirii în arta muzicală a copiilor săraci. Prefurile locurilor: Balcon 120. Fotoliu 100, Parchet I. 80, Parchet II. 60, Galerie 5. Loc de stat 40 lei. Suprasolviri se primesc cu mare mulțumită.

In ajunul adunării dela Alba-Iulia

Adunarea dela Alba-Iulia va avea loc, precum se știe, Duminecă în 20 Noembrie.

Știrile cari circulă, că congresul s'ar opri de guvernul liberal, nu s'au confirmat până acum. Prin urmare toată lumea să fie pregătită pentru plecarea la Alba-Iulia.

Delegații din județul și orașul Brașov sunt invitați a se prezenta în localul ziarului „Gazeta Transilvaniei” pentru a lua în primire legitimațiile și a li se da informațiile referitor la ziua și ora plecării.

INFORMAȚIUNI

Un acord general al opoziției. Ziarele bucureștene aduce știrea, că eri a avut loc o înțelegere importantă politică între dnii N. Iorga și I. Mihalache, în care s'a discutat chestiunea unui acord al partidelor de opoziție având ca prim scop: răsturnarea guvernului liberal.

Convențiunea școlară româno-cehoslovacă Guvernul din Praga a făcut cunoscut legății noastre din Cehoslovacia, că dorește să încheie cu România o convenție școlară. Odată cu această intervențiune s'a schițat și un proiect de convențiune, analog cu convențiunile încheiate de Cehoslovacia cu alte state. Principiile de bază ale convențiunii sunt următoarele: 1. Schimb de profesori universitari dela toate facultățile. 2. Schimb de studenți și elevi ai școalelor superioare. 3. Crearea unui institut de studii cu filiale la București și Praga.

Profesorul universitar Spisek a intervenit în acest sens la legăția română din Praga, în numele d-lui Hodza ministru cehoslovac al instrucțiunii publice.

Parastase. Asociațiunea pentru sprijinul învățăcelor—sodalii, meseriași, români, invită pe toți membrii și sprijinitorii săi la parastasa întru memoria lui Mihail și Elisa Stroescu și a tuturor membrilor decedați, care se va oficia Duminecă 13 Noembrie la 10^{1/2} în biserica din Brașov-Cetate.

Societatea „Martirii Neamului” invită pe membrii săi la parastasa ce se va ține Duminecă 13 Noembrie la 10^{1/2} în biserica din Brașov-Cetate întru pomenirea celor decedați în temnițele stăpânirii ungurești.

Adunarea muncitorilor rămași fără lucru. Ni se comunică: Miercuri 16 c. a. m. ora 9.30 sunt convocați toți lucrătorii atât cei organizați cât și cei neorganizați, fără deosebire de clasă, dar bogat poți să devii. Vezi inserțiunea din numărul de azi al băncii populare Fritz Dörge, Wien, I.G. Kärntnerstrasse 43.

Nu trebuie să fi bogat, ca să-ți poți cumpăra un loz al noiei loterii de clasă, dar bogat poți să devii. Vezi inserțiunea din numărul de azi al băncii populare Fritz Dörge, Wien, I.G. Kärntnerstrasse 43.

Med cale. Medic primar de spital Dr. EM L COLBAZ fost asistent la facultatea de medicină din Cluj. Specialist în boli de piele, păr și venereice. Str. Aței 7. Et. I. Cons. 2—4 p. m. 867 10—12

La Camera d-nul dep. Madgearu din P. N. T. a interpellat în chestia crizei financiare, a cametei și a scumpetei ce crește din zi ce merge.

Generali mexicani condamnați la moarte. Din Mexico se anunță, că generații revoluționari areștați zilele trecute în provincia Vera Cruz, au suportat execuția cu un curaj supraomnesc. Unul dintre condamnați, generalul Gulido, împrumutând câțiva pesos i-a împărțit soldaților din plutonul de execuție, rugându-i să tragă drept în inimă. El singur și-a desfăcut cămașa, arătând exact locul unde să fie îndreptate gloanțele. Generalul Fernando Rey, faimosul revoluționar din epoca lui Pancho Villas, a comandat el însuși fără nici o șovăire, în momentul final, ordinul de tragere a salvei.

La vânătoarea organizată de direcția vânătoarei la Socodor (Arad), la care a participat și principele regent Nicolae, s'au vânat 460 iepuri, 204 fazani, 4 țapi, 2 vulpi și o pisică selbatică.

Congresul pensionarilor din întreaga țară se va ține la Arad în ziua de 27 Noembrie și nu în 13 Noembrie, după cum s'a publicat.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. a dăruit d-na Leni Comanescu 300 lei în memoria locotenentului Iuliu Roșca, erou căzut pe câmpul de onoare. Orfanele se vor ruga pentru sufletul nobilului erou. Cu mulțumiri călduroase. — Maria B. Baiulescu, preș.

Conferința Crucii Roșii, la care va vorbi d-l Dr. Caliman despre Paralizia infantilă, va avea loc Duminecă în 13 Noembrie ora 5 p. m. în sala Liceului Șaguna. Intrarea benevolă.

Traduceri și legalizări de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

MEDICUL Dr. Carol Pildner de Steinburg specialist în boale de ochi, urechi, nas și gât s'a întors din străinătate și ordonează dela 10—12 și 4—5 după masă în Strada Castelului 84, unde se află și Sanatorul. 936 2—2

În Sala Cafe Metropol, Strada Neagră No. 2 concertează seră de seară celebrul Jumbo Jazz-Band cu program nou și variat.

AVIZ. Casa de Bancă Haus & Paap, Viena III, Marxergasse 14, cunoscută în țară prin plăpăle făcute de câștig, recomanda în via o serie de lozuri pentru a participa la tragere la sorți. Să se comandă repede, până nu se epuizează lozurile 889 2.3